



得掃忘的朱利槃特

中觀

利)。原來朱利自從世尊出家已後，跟隨乃兄槃特比丘學道。槃特學佛較早，根性很利，故對佛道，早有會悟，本乎手足之情與同門之義，對朱利的道業，也很負起盡其在我的教導責任。可是朱利的天資愚

舍衛國的城外，有一座樹木參天和梵宇叢立的祇樹給孤獨園。這一座清淨莊嚴的偉大祇園，是舍衛國王的太子祇陀與大慈善家須達長者合建的，他倆爲了崇敬當時

濟度人世苦迫的什迦世尊

，及追隨世尊學道度人的一千二百五十位常隨弟子，特地建成名聞遐邇的祇園，供養世尊及弟子們安住；因此，世尊常領弟子們來祇園居住，修道，說法，及教化舍衛國中的人民，有這樣的一天：住在祇園精舍的世尊，在靜室中自修，忽然室外傳來隱約約斷斷續續的哭泣聲，衝破了祇園的寂靜，這是從來未有的事，世尊很感到奇異！所以不放心地出室尋聲，欲看一箇究竟

。世尊找到弟子們的共修室外，見有一位青年比丘，垂首曲背，倚牆哭泣，悲傷的情調，悽切動人！世尊不知是誰，更不知所爲何事，走近一看，才知道是朱利槃特比丘（簡稱朱利）。原來朱利自從世尊出家已後，跟隨乃兄槃特比丘學道。槃特學佛較早，根性很利，故對佛道，早有會悟，本乎手足之情與同門之義，對朱利的道業，也很負起盡其在我的教導責任。可是朱利的天資愚鈍，記性特差，教什麼也學不會，記不上，這使槃特感到非常困難！槃特終以計窮力竭，無法令他的弟弟道業增長，很灰心地说道：

「朱利！你出家也很久了，我希望你同在佛道求得光明的前途；可是你至今什麼進步也沒有，我實在無法教你了！白過時光，出家有什麼利益呢？我想，你還是返俗去吧！」

朱利聽到槃特的說話，不禁慚恨交集，坐立無安！他知道自己天生愚笨，不怨槃特的責逐，但恨自己的魯鈍！然而他出家的志願，非常的牢固，任何磨折都不後悔，不怕勞苦，不畏辛勤，打他罵他，都能安然受之。他愛出家，他愛佛道，要他返俗，這是多麼違逆他的志願啊！所以他聽來，心裡有如刀絞地難受！他在不知如何是好的心下，不覺悲惱中來，他痛心地哭了！世尊知道此情，非常同情他的堅定意志，憐愍他的資質愚鈍，於是慈悲地慰勉道：

「朱利！你不要哭了！哭有什麼用？只要你堅定出家的意志，守持學佛的信心，沒有人逼你返俗的，你的資質太差，這也不要緊的，只要你勤學無怠，即能補救，慢慢的終會獲得進步的。我告訴你：我成佛道，即是由於自己精進不懈所致。你兄不教你，於不成問題，跟我學好了，我負責來教你，你可以安心學道吧！」

朱利聽到世尊這樣勉勵和安慰，馬上轉變爲喜，心裡有說不出的感激和欣慰！世尊知道他的悲惱已消除了，隨即執着朱利的手，攬返

靜室。世尊開始親自教授，找來一把掃帚對他說道：

「朱利！你知道這件東西叫什麼名字嗎？」

掃帚本是常用的東西可是朱利却不能說出它的名字。世尊見他茫然無對，接着又對他說道：

「這叫做掃帚，掃帚即是它的名子，你且把它的名字唸記着吧！」

朱利受着兩字的言教，頗有簡略易學之感。比起以前乃兄槃特煩複的言教，容易學習多多了。雖然，即此兩字言教，朱利集中全身精力，口誦心思，仍不能一貫地誦出，不是得掃忘掃，便是得掃忘掃，但朱利在受乃兄刺激和世尊的導勉下，却是倍加發奮和精進，並未因此而稍鬆。如是經過多日的努力，才能熟讀掃帚二字。這是朱利從來未有的進步，連他自己也暗中歡喜，頗有難能誦記能記的快感！世尊呢，也感到欣慰！爲了使他進一步的深入妙境，即俗悟真，於是又對他說道：

「朱利！你已能將掃帚二字持誦不忘了，可證天下無難事，人心自不堅。可是掃帚不過是名字而已，掃帚究有什麼作用？爲什麼它要叫做掃帚？這些你也應該了知，現在我不講給你聽，要你自已去用心思維個中的道理才好！」

朱利雖能熟記掃帚之名，確未解了掃帚之義，經過世尊的領導，他深懷疑情與求知的熱欲，放下一切地去靜坐思修，他想：掃帚是常見的東西，也是人們日常的用具，人們不是常用它來打掃住處嗎？住

處爲什麼要打掃呢？他想到了，打掃住處，是因爲欲除灰塵、瓦石、草葉、污物等的垢穢呀！住處時有垢穢，垢穢不除，住處不潔，不清潔的住處，住來是多麼的不舒適啊！爲了清潔，爲了護生，所以住處需要常時打掃，而打掃的工具，即是掃帚，掃帚有除垢的作用，因此得名掃帚。同時掃帚能除垢穢，也可叫它爲除垢。然而世尊爲什麼教他誦持掃帚呢？他也悟到了，是因爲人生有着貪嗔癡等煩惱的垢穢呀！煩惱不除，生死了。原來人體本是四大五蘊的假合，沒有實我可得，但是人們不能如實了知真相，因之執爲實我，生起貪嗔癡等煩惱，造成不淨的身口意的三業，感召生死苦迫的果報。人體好比房屋，爲人們精神的住處；煩惱好比污物，由之人生乃有種種不淨的苦迫。人生所住的房屋，有了垢穢需要掃除，使它清淨，可是我們的精神住室，有着貪嗔癡等垢穢，也需掃除，才能清淨呀！而打掃精神住處的工具，即是智慧。智慧好比掃帚，能除人們生死的煩惱，解放生死苦迫的束縛。他想到這裡，深感世尊的慈悲，方便善巧的導引，使他拔出生死的泥沼！他知道煩惱是生死苦迫的根本，他立即發出大畏畏的精神，揮起智慧寶劍，斬斷了煩惱的枝葉，剷除了煩惱的根苗。知道煩惱是生死根本，這即是智慧；不起煩惱的心行，即是智慧的作用。于是他由掃帚二字的言教而悟道，得到生死苦迫的解脫，獲証清淨無生的聖果。